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У вітчизняній політичній системі простежується чітка тенденція до зростання ролі політичних партій. 
Політичні партії є активними суб’єктами політичного процесу практично на усіх рівнях, від 
загальнонаціонального до місцевого та локального. Однак, їхня активність не є постійною і визначається 
зміною електоральних циклів. Неоднорідною є й системність роботи політичних партій на різних 
територіальних рівнях. У даному контексті, особливістю місцевого рівня є можливість безпосереднього 
знайомства представників політичних партій, що кандидують у виборні органи влади та електорату, Часто 
виборець має утверджену думку про потенційного кандидата, а партійна приналежність останнього 
розцінюється як ситуативне явище і відходити на другорядний план частково посилюючи, або послаблюючи, 
рейтинг. Більшість політологічних досліджень процесів партійної структуризації зосереджуються на 
загальнодержавному рівні, водночас місцевий (районний) рівень залишається недостатньо вивченим. 

Мета і завдання нашого дослідження полягають у висвітленні динаміки включення політичних 
партій у формування органів місцевого самоврядування районного рівня на прикладі Старовижівської 
районної ради Волинської області. 

Нижня хронологічна межа дослідження визначається першими демократичними виборами на 
альтернативній основі, верхня – адміністративною реформою у наслідок якої райони було укрупнено, 
а отже змінено й умови роботи місцевих партійних осередків. 

Перші демократичні партії в Україні почали реєструватись з осені 1990 року, відповідно, не 
могли брати участь у виборах до рад, що проходили у березні того ж року, пізніше в законодавчому 
порядку було визначено вважати зазначене скликання органів місцевого самоврядування першим [8]. 

Оскільки на момент виборів КПРС не було жодної партійної альтернативи – висновки про 
ідеологічний плюралізм в депутатському корпусі місцевих рад можуть мати лише опосередкований 
характер. Зокрема було виявлено, що серед депутатів районних рад Волинської області помітною була 
частка позапартійних котрі, водночас, не були кандидатами в члени КПРС, або членами ВЛКСМ. 
Відповідно, можемо стверджувати, що представники даної категорії не поділяли комуністичної 
ідеології. Звичайно, чисельність ідеологічно відсторонених від комунізму не обмежувалась 
позапартійними, оскільки більшість депутатів місцевих рад перебували у КПРС заради професійного 
зростання, або збереження займаних посад. 

В середньому частка позапартійних у районних радах області першого скликання становила 14,75 %. 
Найвищою вона була у Рожищенському – 22 %, Любомльському – 20 %, Старовижівському – 20 % районах. 

Відсутність значної ідеологічної боротьби спричинила і недостатню структурованість 
електорату, в наслідок чого більшість районних рад не були обрані у повному складі, а відповідно 
призначалися повторні голосування та повторні вибори. В округах Старовижівської районної ради 
відбулося ще одне повторне голосування, та четверо повторних виборів [3]. 

Районні організації політичних партій у Волинській області починають реєструватись з 1993 р., 
а тому отримали можливість брати участь у виборах до місцевих рад другого скликання, котрі 
відбулися 26 червня 1994 року. У наслідок зміни законодавства чисельність депутатів у радах 
зменшилась практично у двічі, однак це не спровокувало посилення боротьби за депутатські місця. В 
більшості округів вибори відбувались як і у попередній кампанії на безальтернативній основі. Не значний 
інтерес до виборчої кампанії простежується і у її поверхневому висвітленні в районних газетах. 

Склад обраних районних рад був найменш партизованим з усіх попередніх та наступних 
скликань. В середньому частка членів політичних партій в депутатському корпусі районних рад області 
становила 12, 4 %. П’ять із шістнадцяти районних рад повністю складались із позапартійних депутатів. 
Старовижівська районна рада була найбільш партизованою в області, членами партій були 64 % її 
депутатів. При чому, за даним показником вона більш як у двічі випереджала найближчу до себе 
Любешівську районну раду із 25 % партійних депутатів. Старовижівська районна рада включала весь 
спектр політичних сил представники яких здобули місця в районних радах області, на той час це було 
чотири партії: КПУ – 9 депутатів, НРУ – 5, СелПУ – 1, КУН –1[5]. Істотна зміна партійної структури 
районних рад не спричинила суттєвих змін їхнього персонального складу. 

Виборча кампанія 1998 року проходила за новим Законом України «Про вибори депутатів місцевих 
рад та сільських, селищних, міських голів». Даний закон передбачав обрання рад, за мажоритарною 
системою відносної більшості по багатомандатних виборчих округах, однакової кількості депутатів від 
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кожної територіальної громади, не залежно від чисельності її населення [7]. В наслідок такого 
нововведення чисельність Старовижівської районної ради зросла до 60 депутатів, проти 25 у попередньому 
складі. Партійні квитки мали п’ять депутатів (8 %, при тому, що середній показник по інших районних 
радах області становив 18,5 %)  із них 2 – представники КПУ, один – НРУ, один – АПУ, один – УРП. Така 
різниця із попереднім скликанням, очевидно була наслідком відсутності системної роботи партійних 
осередків та зміною персонального складу ради. Загалом в області до районних рад своїх представників 
провели 13 партій, що у три рази перевищувало даний показник у попередньому скликанні [9]. 

Місцеві вибори 2002 р. відбулися за попередньо апробованим законом. За результатами 
виборчої кампанії районні ради Волинської області на 43 % складались із партійних депутатів. Своїх 
представників у районних радах мали 24 політичні сили, в порівнянні з попередніми виборами даний 
показник зріс у 1,8 рази. Зросла представленість політичних партій і у Старовижівській районній раді, 
тепер тут були представники 12 політичних сил. Виявилося, що успіх партії залежав не лише від 
розгалуженості мережі первинних партійних утворень, а й ряду інших факторів: наявність 
адміністративного ресурсу, популярність партійного бренду, кадровий потенціал та обрана соціальна 
база. Наприклад, найбільше депутатів (7) представляли АПУ серед них начальник управління 
сільського господарства та чотири – голови сільськогосподарських підприємств; Трудова Україна мала 
п’ять депутатів серед них завідувач районним відділом освіти та чотири директори шкіл району[4]. 

Суттєве посилення ролі політичних партій у формуванні місцевих рад значною мірою було 
зумовлено прийняттям нового Закону України «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної 
республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» [6], котрий запроваджував 
пропорційну виборчу систему до обласних, районних та міських рад. Таке нововведення спричинило 
партизацію органів місцевого самоврядування. Районні ради області на 87 % складалися із членів 
політичних партій. 

Старовижівська районна рада, п’ятого скликання, на 88 % складалася із партійних депутатів. 
Інші, ідучи за списками партій, залишалися позапартійними. Своїх представників мали 10 політичних 
сил. Найбільше місць отримала «Батьківщина», НСНУ, НР, НП [10]. Запровадження пропорційної 
виборчої системи відобразилося не лише на партійній структурі районної ради, а й на зниженні якості 
представництва територіальних громад району, із 60 депутатів ради 50 % проживав у райцентрі. 

Районні осередки політичних партій не змогли наростити власного кадрового потенціалу і до 
виборів 2010-го року і знову були змушені залучати до списків позапартійних кандидатів. Із семи 
представників Партії регіонів у Старовижівськ районній раді троє не були її членами, а із двох 
депутатів від Народної партії партійним був один, схожа ситуація була в ПРП, НРУ. Від Сильної 
України пройшов один депутат, і той не був її членом. Загалом, у раді були представники одинадцяти 
політичних партій найбільше представників мали уже зазначені [11]. Представництво територіальних 
громад ще послабилося, 62 % депутатів були жителями районного центру. 

Партійна структуризація районної ради значно погіршилася за результатами місцевих виборів 
2015 р.. Виборче законодавство унеможливило самовисування кандидатів, однак за результатами 
виборів частка позапартійних у раді становила 73 %, що майже у три рази перевищувало даний 
показник попереднього скликання. До районної ради пройшли представники семи політичних партій: 
БПП «Солідарність» – 8 осіб, ВО «Батьківщина» – 5, «Українське об’єднання патріотів – УКРОП» – 5, 
Громадянська позиція 5, ВО «Свобода» – 4, АПУ – 4, Радикальна партія Ляшка – 3 [2]. Жодна із 
політичних сил у районній раді не змогла обійтися власними партійними кадрами. У списках БПП 
«Солідарність» та Громадянської позиції не було жодного члена даних політичних сил. Найкраще 
партійну роботу змогли організувати ВО «Батьківщина» і ВО «Свобода», однак все ж були вимушені 
висувати і позапартійних кандидатів. 

Таблиця 1. 
Чисельність політичних партій та частка позапартійних депутатів у Старовижівській 

районній раді І–VІІ скликань 
скликання I II III IV V VI VII 

партії 1 4 3 12 10 11 7 
позапартійні 25 % 36 % 92 % 57 % 12 % 25 % 73 % 

Джерело: складено автором за матеріалами офіційнох повідомлень про результати виборів. 

Отже, на основі аналізу результатів виборів до Старовижівської районної ради І–VІІ скликань 
чітко відстежується тенденція до безпосередньої зумовленості темпів партійної структуризації на 
регіональному рівні із аналогічними процесами загальнодержавного масштабу, а також типом 
виборчої системи до органів місцевого самоврядування. Повністю аполітичною Старовижівська 
районна рада не була жодного скликання. Ймовірною причиною цьому є особистий авторитет 
кандидатів у депутати, аніж належна робота місцевих партійних осередків.  Помітне представництво 
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політичних партій у районній раді часто має виражені ознаки застосування адміністративного ресурсу. 
Вираженою є тенденція до зростання чисельності партій, що мають представництво у районних радах, 
однак більшість із них втрачають таке представництво у наступних скликаннях. Запровадження 
пропорційної виборчої системи проявили помітний кадровий голод навіть серед рейтингових партій. 
Водночас, не високий ступінь персонального оновлення районних рад вказує на особисті симпатії 
виборців, незалежно яку політичну партію представляю кандидат.  
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САКРАЛЬНА АРХІТЕКТУРА СТАРОВИЖІВЩИНИ: ТУРИСТИЧНО-
КРАЄЗНАВЧІ ТА ДОСЛІДНИЦЬКІ-ІНФОРМАЦІЙНІ ПЕРСПЕКТИВИ 

Під час роботи попередніх конференцій, які відбувалися на Старовижівщині у 2011 й 
2015 роках, наша дослідницька увага вже була сконцентрована на питаннях пов’язаних із туристичною 
привабливістю Старовижівщини [1] та дослідженнях особливостей православних храмів краю, які 
входять до національної архітектурної спадщини (пам’ятки містобудування та архітектури України, 
пам’ятки містобудування та архітектури місцевого значення) [2]. 

Сьогодні, після процедури укрупнення адміністративно-територіальних одиниць Волинської 
області й формування чотирьох районів, повстає проблема репрезентації окремих адміністративних 
одиниць, виявлення та пропагування унікальних особливостей певної території, об’єктів культурної й 
архітектурної спадщини, позаяк значна частина з них випадатиме із загального туристичного контексту 
щойно створених районних адміністрацій. Тому виникає доцільність пропагувати ті туристичні 
об’єкти, які з різних причин можуть бути позбавлені перспективи інформаційного звучання. 

Для відповідного інформування нами обрано два архітектурних об’єкти сакрального 
спрямування, які, на наш суб’єктивний погляд, уособлюють унікальність дерев’яної архітектури 
Старовижівщини. Абстрагуючись від релігійної приналежності храмів сьогодні, зосередимося на 
історії цих культурних об’єктів, їхніх особливостях, цікавих фактів із історії пам’яток. 

Свято-Покровський храм, що в с. Дубечне Ковельського району (до 2021 – Старовижівського 
району Волинської області), був відкритий 14 жовтня 1902 року. Збудовано його було неподалік від 
попереднього, який сягав своєю історією ХVІ століття. На жаль, він пішов під воду, адже був там, де 
тепер озеро Міщане, про що засвідчують археологічні знахідки [3, 149]. У 1762 році на кошти парафіян 
виросла нова дерев’яна церква, а поряд із нею – дзвіниця. Свято-Покровський храм належав до греко-
католицького обряду. На 1868 рік церква вже була ветха, як значиться в документі, вимагала нової 
побудови. Церква володіла землею у розмірі 116 десятин, а саме: 75 дес. – рілля, 30 дес. – сіножать, 5 
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